

ИСТОРИЧЕСКОЕ
О П И С А Н І Е
ГОРОДА ПСКОВА

И ЕГО ДРЕВНИХЪ ПРИГОРОДОВЪ.

СОСТАВЛЕННОЕ

изъ

многихъ древнихъ лѣтописцовъ, надписей,
записокъ и Россійской исторіи

Николаемъ Ильинскимъ.

ЧАСТЬ ТРЕТІЯ.

Въ Санктпетербургѣ,

1795 года.

Сію книгу подъ названіемъ Историческое описаніе города Пскова свидѣтельствовалъ и подписалъ Коллежской Совѣтникъ и осправляющей должность Санкшпетербургскаго полицмейстера.

Андрей Жандрѣ.

ГЛАВА ДЕСЯТАЯ.

*Заклюгающая въ себѣ дѣянiя Псковитянъ
отъ 1460 по 1480 годъ.*

6968 (1460) Новгородскiй Посадникъ Карпъ Савиничъ съ прочими прiѣзжалъ во Псковъ для разобранiя между Псковомъ и Нѣмцами спорнаго мѣсна на Озоницахъ. На сiе мѣсно съ шѣмъ Посадникомъ вѣдиль Князь Александръ Васильевичъ и Посадники Псковскiя изо всѣхъ концовъ города; но Нѣмцы на назначенный ими срокъ не прiѣхали, по чему всѣ они возвратились во Псковъ.

Послѣ сего Князь Александръ Васильевичъ съ Посадниками Псковскими вошелъ въ Нѣмецкую землю на семдесятъ вершъ разграбили и опустошили, и между прочимъ сожгли одну ихъ кирку, сняли съ нея крестъ и четыре колокола, а Священника взяли въ плѣнъ.

Псковитяне узнавъ, что Великiй Князь Василiй Васильевичъ прiѣхалъ въ Новъ-городъ, послали туда двухъ Посадниковъ Юрья Тимофѣевича и Максима Ларiоновича съ Боярами изъ всѣхъ концовъ, и съ ними

Князю Великому въ подарокъ пятьдесятъ рублей. Прѣхавъ туда просили, чшобъ защитилъ ихъ ошъ Нѣмецкихъ набѣговъ, и чшобъ Князь Александръ Васильевичъ Черпорижской былъ во Псковѣ ошъ него Намѣспникомъ. Великій Князь, давъ обѣщаніе защищать, сказалъ, чшо буде оной Князь Александръ даешъ кляпву бышь вѣрнымъ ему и его дѣшямъ; шо онъ позволяешъ бышь ему у нихъ Намѣспникомъ. Но Князь Александръ не извѣспно по какой причинѣ ошъ сего опрекся, и хопя Псковичи просили, чшобъ у нихъ оспался; но онъ Февраля 10 числа опправился изъ Пскова въ Липву. Великій Князь о семъ узнавъ послалъ во Псковъ сына своего Юрія съ Бояры; Псковичяне воспрешили его со всевозможною честію на Дубровнѣ, а Священшво съ кресномъ за спѣною города Пскова. Онъ прибылъ въ сей городъ Февраля 24, и бывъ въ Соборной церкви Святыя Троицы посажденъ на пресполь опца его Великаго Князя Василья Васильевича, при чемъ дали ему въ руки Псковичи мечъ Князя Доманша (1). Пошомъ Псковичяне просили его, чшобъ далъ имъ Князя, а ошъ опца его и себя намѣспника;

(1) Сей мечъ и теперь въ Троицкомъ Капедральномъ Соборѣ виситъ надъ гробницею сего Князя Доманша.

Князь Юрій по повелѣнію отца своего далъ имъ Намѣстникомъ брата своего Князя Іоанна Васильевича. Попомъ пробывъ во Псковѣ три недѣли и два дни, и назнача Нѣмецкимъ тогда прїѣхавшимъ Посламъ срокъ къ заключенію мира, отправился Марша 18 числа изъ Пскова. Псковишяне сверхъ другихъ даровъ поднесли ему сто рублей, и проводили даже за Псковскую границу двадцать верстъ. Послѣ сего Марша 23 прїѣхавшаго во Псковъ Князя Іоанна Васильевича Псковишяне приняли со всею должною честию, и посадя на Княженіе, взяли съ него кляшву, чшобъ ненарушашъ ихъ древнихъ правъ.

6969 (1461) Съ присланными отъ Рижскаго Ордень-Мейстера и Бискупа Юрьевскаго Послами по повелѣнію Великаго Князя заключенъ въ Новѣ-городѣ на пять лѣтъ миръ. При чемъ былъ отъ Пскова Посадникъ Зиновій Михайловичъ. Въ семъ мирозаключеніи условлено, чшобъ на озерѣ ловить рыбу каждому у своего берегу. Послы Нѣмецкія были послѣ того во Псковѣ, взяли грамоты и кляшву со Псковскихъ Судей и Соцкихъ. Равнымъ образомъ и отъ Пскова въ Юрьевъ посланъ былъ Яковъ Крошовъ съ Боярами для принятія такой же кляшвы отъ Юрьевскихъ Рапмановъ. При чемъ возвращены иконы взятыя

въ созданной ими церкви Святаго Михаила, также ошныя у купцовъ товары.

Послѣ сего Князь Юаннъ Васильевичъ не извѣстно по какой причинѣ поѣхалъ изъ Пскова въ Москву. Псковичи послали съ нимъ къ Великому Князю Посломъ Посадника Максима Ларионовича съ Бояры и пятьдесятъ рублей въ даръ, прося о Намѣстникѣ. Великій Князь въ томъ же году прислалъ къ нимъ Намѣстникомъ своимъ Князя Владимира Андрѣевича; но съ нарушеніемъ, какъ видно, нѣкоторыхъ правъ. Въ семь же году прѣхавшимъ изъ Юрьева Посламъ ошдали Псковичи взяшыя изъ ихъ церкви вещи, и полоненныхъ людей.

6970 (1462) По прошенію Священниковъ установленъ Псковичами пятый Соборъ, въ церкви Похвалы Пресвятой Богородицы, также въ церквахъ у Покрова и Святаго Духа.

Псковичи бывъ не довольны правленіемъ Князя Владимира Андрѣевича, выгнали его въ Сентябрѣ мѣсяцѣ сего году съ безчестіемъ. По чему онъ поѣхалъ съ жалобою на нихъ къ Великому Князю въ Москву.

6971 (1463) Посадникъ спепенный Максимъ послалъ къ Великому Князю Пословъ ошъ Пскова, Посадника Тимофея Васильевича, Спепана Юрьева, Якова Кропова и Машушу съ другими Боярами просить,

что бы Великий Князь далъ имъ того Князя, котораго они сами изберуть. Послы сии возвращаясь сказывали на вечи, что великий Князь прежде на Псковъ за изгнаніе Князя Владимира Андрѣевича гнѣвался, по чему три дни ихъ до себя не допускалъ; но наконецъ приказалъ, чтобъ они выбрали себѣ по старому обыкновенію какого пожелаютъ въ Князя, дали ему знать. По чему Псковичи послали отъ себя къ Великому Князю нарочнаго Юшку Фомина Велѣбина съ просительною грамотою, о дачѣ имъ Намѣстникомъ Князя Іоанна Александровича Звѣнигородскаго.

Между тѣмъ Юрьевцы Псковскаго Посла Кондрата Соцкаго, и съ нимъ Госпя посадили не извѣстно за что въ погребъ подъ спражу, по чему и Псковичи дѣлая опмщеніе, ихъ Госпя также посадили въ погребъ.

По семь Марша 21 тѣ же Нѣмцы пришедъ къ новопостроенному на озерѣ городку, начали стрѣлять изъ пушекъ и разорять Псковскія рыбныя ловли. Бывшій тогда въ городкѣ Князь Иванъ Ивановичъ Дябренской, далъ знать о семъ во Псковъ. Посадникъ сипенный Федоръ Никифоровичъ, Посадникъ Тимофей и Бояря, собравъ войско, пришли на другой день къ городку. Но Нѣмцы услышавъ идущее войско, оставя свой запасъ ушли. И когда Псковское

войско было еще въ городкѣ; они Марша 27 въ полдень паки начали раззорять, жечь и убивать жителей около городка. Псковское войско не осмѣлилось выступить противъ ихъ за малолюдствомъ; а дали знать во Псковъ. Гдѣ Псковичи собравшись навечери дали начальство надъ войскомъ Посадникамъ Максиму Ларионовичу, Алексѣю Васильевичу и Игнатью Логиновичу, которые совокупя также войско изъ пригородовъ пошли къ городку; но Нѣмцовъ уже не застали. Тушъ здѣлавши совѣтъ, пошли къ Воронью камню искать Нѣмцовъ; но какъ скоро выѣхали на озеро, то одинъ Нѣмецъ прибѣжавъ сказалъ, что они хотѣли сию же ночь напасть на урочище Колпиное; по чему Посадники съ войскомъ пришедъ туда рано по утру узрѣли, что Нѣмцы то мѣсто разоряють, и уже зажгли Колпинскую церковь. Псковичи не сколько не медля вступили въ бой на берегу Колпиной рѣки противу церкви. (сѣе происходило Марша 31 въ полдень). Побѣдя ихъ на семь мѣстъ, гнали 15 верстъ до рѣки Кухвы: при чемъ весьма многихъ побили, а двухъ взяли въ плѣнъ, изъ Псковичей же ни одного не убило. Въ сѣе же время нѣкопорыя Псковичи ходили по своей охотѣ за Изборскъ въ слободу, и нанесли Нѣмцамъ много раззоренія; начальствовалъ сими послѣдними нѣкій Ивашко

Дьякъ. А Апрѣля 8 и сами Изборяне подъ новой Нѣмецкѣй городокъ ходили, посадъ и волости сожгли. 10 числа прѣѣхалъ изъ Москвы опъ Великаго Князя на Княженіе Псковское Князь Иванъ Александровичъ Звѣнигородскій, который принявъ съ честью и цѣловалъ крестъ о не нарушеніи древнихъ правъ и обыкновеній.

Послѣ шото Великій Князь Іоаннъ Васильевичъ прислалъ во Псковъ Воеводу своего Князя Федора Юрьевича съ войскомъ въ помощь прошивъ Нѣмцовъ. Онъ пришелъ Іюля 8 и споялъ по опводу Псковичъ въ Мирожскомъ монастырѣ, и у церкви Святаго Николая на Завеличѣ; между шѣмъ Князь Іоаннъ Александровичъ и Посадники собравъ изъ пригородовъ и волостей всю силу, пошли съ шѣмъ Воеводою къ новому городку Нѣмецкому: приспушивъ начали изъ пушекъ разбивать стѣны, а Нѣмцы выслали гонца, чпо бы дать знать въ Юрьевъ; но Псковичяне его перехватили: хотя же чешверы сушки подъ городкомъ спояли, но взявъ не могли; при чемъ колода большей пушки, изъ коей спреляли, также и желѣзо, коимъ была укрѣплена, на чашахъ разшибены. (надобно думать опъ неумѣреннаго заряда). Между шѣмъ Псковичяне собравшись на вечи дали начальство Посаднику Дорофею Алферьевичу ѣхавъ съ охочими людьми въ насадахъ и лодкахъ,

коихъ было со сто, раззоряшъ Нѣмецкую землю. Они поѣхавъ причинили много раззоренія, но услышавъ что Псковская сила ошъ нова-городка општупила, и сами съ добычею и полономъ возвратились. Нѣмцы же пришедъ на Гдовъ, Судью Сидора Адошья убили, а пятьдесятъ человекъ взяли въ плѣнъ; и когда Псковишяне хотѣли ишши въ помощь, въ то время Орденъ-Мейстеръ прислалъ во Псковъ Пословъ Ивана и Генриха съ другими просишь миру, которой и заключенъ Воеводою Великаго Князя, Княземъ Федоромъ Юрьевичемъ, Княземъ Псковскимъ Иваномъ Александровичемъ, и Псковишянами на девять лѣтъ; послѣ сего Князь Федоръ Юрьевичъ ошблагодаря Псковичъ за ласковой ихъ прѣемъ на вечи, со всею силою Сентября 1 пошелъ въ Москву. Посадники Тимофей Васильевичъ, Максимъ Ларионовичъ, Иванъ Агафоновичъ и всѣ Бояра Псковскія провожали его до Невадичъ, гдѣ поднесли ему въ даръ тридцать рублей, да Боярамъ его пятнадцать рублей.

6972 (1464) Прѣжалъ во Псковъ Посоль ошъ Юрьевского Бискупа и съ нимъ тридцать человекъ именишыхъ людей, для приняшя ошъ Псковичъ кляшвы, чшобъ девять лѣтъ держашъ твердо миръ. При семъ цѣловали крестъ Посадники Максимъ Ларионовичъ, Игнашей Логиновичъ и Соцкя

Декабря 12 Псковитяне послали съ грамотою къ Великому Князю Исака Шестника, благодарить за присылку Воеводы и за здѣланную прошивъ Нѣмцовъ помощь, изъясняясь, что они хотѣли послать къ нему Посадниковъ и Бояръ; но мысля, что Новгородцы ихъ не пропустятъ, ошлужили. Въ другой же грамотѣ просили, чтобъ Великій Князь приказалъ Митрополиту Феодосію послать особаго Епископа во Псковъ изъ природныхъ Псковичей. Великій Князь, проникнувъ ихъ мысли, отвѣчалъ имъ, что сіе не правда, чтобъ Новгородъ состоящей подъ ево владѣніемъ и давшей въ вѣрности клятву могъ осмѣлишься не пропустить вдущихъ къ нему Пословъ; въ грамотѣ же своей присланной во Псковъ изъяснилъ, что пославленіе Епископа есть дѣло требующее размысленія и совѣша съ Митрополитомъ, къ чему и сей непременно долженъ будетъ собрать со всѣхъ Епархій Архіепископовъ и Епископовъ, и что общимъ совѣтомъ при суждено будетъ, онъ дастъ городу знать. Псковичи, бывъ признашельны къ милосердію Великаго Князя, Генваря 22 числа послали за здѣланную прошивъ Нѣмцовъ помощь, благодарить его чувствительного Посадниковъ своихъ Максима Ларіоновича, Ивана Агафоновича, и сына посадскаго Никишу Ларіоновича, которыми паки прика-

зали просить Великаго Князя о поспавленіи къ нимъ особаго Епископа. Съ ними же послали въ даръ Великому Князю пятьдесятъ рублей. Марша 5 числа сии Послы изъ Москвы возвратились, и съ ними прѣхаль ошъ Великаго Князя Давыдъ Биби-ковъ, которой объявилъ на вечи: чшо Великій Князь весьма огорчился поступкомъ Нова-города, стариннаго ихъ брата противъ Пскова; о чемъ свѣдавъ Новгородцы прислали къ нему Пословъ Посадниковъ Федора Яковлевича, Ивана Афонасьевича и жиныхъ людей Родіона и Ивана Паншелѣвыхъ, съ жалобою на Псковичанъ о многихъ обидахъ, и приномъ пресли, чшобъ Великій Князь далъ имъ съ силою Воеводу своего Князя Федора Юрьевича, для усмиренія Псковичанъ войною; но Великій Князь желая между ими миру и тишины, Воеводы не далъ и войною ишши на Псковъ запрешилъ; а за то, чшо они не хощѣли Пословъ пропустишь, зѣлалъ имъ строгій выговоръ, приказавъ, чшобъ впредь ни какой задержки не дѣлали. Чшожъ касается до поспавленія Епископа, то Великій Князь велѣлъ объявишь Псковичанамъ, чшо онъ дастъ знать о шомъ чрезъ Пословъ; а между тѣмъ не оставишь взять совѣшь ошъ Митрополита Феодосія.

6973 (1465) Скончались два Посадника Максимъ и Юрій Тимофѣевичи во Иноческомъ чинѣ.

Новгородцы хотѣли согласясь съ Нѣмцами итти войною на Псковъ за то, что Псковичяне опняли земли и воды принадлежащія Новгородскому Архіепископу. Псковичяне не бывъ сильны противишья, послали въ Новъ-городъ Посадниковъ своихъ Алексѣя Васильевича, и Василья Алексѣевича и Бояръ; донести спарѣйшему брашу Нову-городу, что они землю и воды отдаюшъ по старому во владѣніе Архіепископу; а что по два года хлѣбъ снимали и рыбу ловили, оное употреблено на прокормленіе бывшаго опъ Великаго Князя во Псковѣ войска для зашиты опъ Нѣмцовъ, въ чѣмъ Новгородцы имъ ни сколько не помогали, опъ чего они претерпѣли великія убышки. Новгородцы принявъ сіе извиненіе заключили миръ при креспномъ съ обоихъ споронъ цѣлованіи, чшобъ бышъ паки во единомъ братствѣ.

6974 (1460) Въ Сеншябрѣ прѣзжали во Псковъ Послы и Бояра Новгородскія для взяшья о мирѣ кляшвы. По чему тогдажъ Псковскія Посадники на вечи цѣловали предъ ними креспъ, съ условіемъ чшобъ Новгородскому Архіепископу по прежнему во Псковѣ ѣздишъ и пошлину получашъ. По сему условію Окшября 6 прѣхалъ Архіепископъ Іона, и жилъ до 24 числа, въ кошорое Псковичяне проводили его съ чешшо до самой границы. Послѣ его Князь

Иванъ Александровичъ не извѣстно для чего, поблагодаря Псковичянъ за ихъ къ нему усердіе, поѣхалъ въ Москву. При чемъ они его упрашивали, чтобъ осшался у нихъ на княженіи.

6975 (1467) Посылали Псковичи къ Великому Князю Алексѣя Посадника и Бояръ просишь къ себѣ на княженіе Князей Иоанна Спрыгу или Федора Юрьевича. Великій Князь далъ имъ послѣдняго. Онъ прѣѣхалъ во Псковъ Апрѣля 2^м и далъ кляшву, чѣмъ быль довольну обыкновенною пошлиною. Посадники же и весь Псковъ дали ему власть на всѣхъ двенадцати пригородахъ принадлежащихъ Пскову имѣнь своихъ Намѣстниковъ, кошорымъ и суды опправлять. (Прежде сего на семи шолько пригородахъ шаковыя были Намѣстники, а шеперь позволили и на осшалныхъ пяти ихъ имѣнь.)

6976 (1468) При посадникахъ шепенныхъ Тимофеѣ Власьевичѣ и Степанѣ Агафоновичѣ раздѣлено на каждой конецъ города Пскова по два пригорода новыхъ къ старымъ. Дѣлежъ сей былъ по жеребьямъ, кошорые съ престола бралъ Князя Федора Юрьевича сынъ Князь Василей. (2)

(2) Изъ сего можно заключать о богатствѣ, величїи и силѣ города Пскова въ древнее время.

6977 (1469). Въ Септябрѣ, всѣ Монашескую и всѣхъ пяти соборовъ Священники съ прочими собравшись на вече, Князю Федору Юрьевичу, Посадникамъ сшепеннымъ и прочимъ, также и всѣмъ Псковитянамъ говорили, что они намѣрены выписать изъ правилъ Святыхъ Апостоловъ и Святыхъ Опець нужное къ управленію церковей и къ соборному между собою суду установить, выбравъ начальниковъ въ разсужденіи того, что Архіепископа во Псковѣ нѣтъ, и удерживать порядокъ и согласіе между ими нѣкому; при чемъ Псковитяны просили, чтобы они сіе установленіе утвержда, въ случаѣ нужды помогали и охраняли отъ всякихъ неблагоприснойностей. Псковитяне имъ отвѣчали, что они полагаются въ томъ на нихъ, бывъ увѣрены, что они выберутъ лучшее. По чему они написавъ изъ Намакана грамоту положили въ особой ящикъ; изъясня въ ней о всѣхъ церковныхъ вещахъ и управленіи; а начальниками надъ собою для суда по той грамотѣ избрали на вече предъ всѣмъ Псковомъ, церкви Святаго Архангела Михаила Священника Андрея Козу, изъ Завеличья церкви Успѣнія Пресвятыя Богородицы Священникажъ Харипона; но по семъ установленіи изъ шѣхъ выбранныхъ Священникъ Андрей былъ не извѣстно чѣмъ оклѣвчанъ, по чему и

ушелъ въ Новъ-городъ къ Архіепископу. Архіепископъ узнавъ происшедшую во Псковѣ перемѣну касательную до его власти 22 Января прибылъ во Псковъ, и призвавъ къ себѣ спешенныхъ Посадниковъ Тимофея Васильевича и Степана Афонасьевича, также всѣхъ Священниковъ спрашивалъ: по какой причинѣ безъ его вѣдома дѣлали таковое новое установленіе; изъясняясь, что онъ всякой судъ самъ онсправлялъ можешъ, пребуя при томъ, чтобы ша грамота была уничтожена и разодрана. Они ему онвѣстповали, что они сіе учинили для того, что самому ему во Псковѣ бышь всегда не можно, и потому видѣшь всѣхъ вкрадывающихся между священствомъ злоупотребленій и безупущевъ, слѣдственнo и пресѣкать ихъ вскорости не удобно; ша же грамота содержишь въ себѣ не другое что, какъ только установленіи Апоспольскія и Свяшыхъ Опець, по чему и сами Архіепископы судъ онсправляющъ, сего ради просили его, чтобы не уничтожая шой грамоты приказалъ судъ по ней производить обще съ соборными Священниками Намѣстнику его живущему во Псковѣ. Архіепископъ выслушавъ сіе онвѣстповалъ, что онъ самъ примѣчаетъ великія между Священниками непорядки, и потому доложитъ Минпрополишу Филиппу, какія средства прикажешъ употребитъ въ

пресѣченіе сего зла. Пробывъ же во Псковѣ двѣ недѣли, Февраля 5 числа выѣхалъ; Псковишяне провожали его до самой границы.

Марша 8 числа пришедъ Нѣмцы на Псковскую землю близъ Сини Озера побили двадцать шесть человекъ, сожегши ихъ дома. Сіе послѣдовало измѣной двухъ человекъ, жившихъ близъ того мѣста, Ваньки Подкурскаго и Ваньки Торгоша, изъ коихъ послѣдней прежде прѣзжалъ во Псковъ, извѣщая о нашествіи Нѣмцовъ, за что ему и деньги даны не зная ево хитроспи. За сію измѣну повѣсили его Псковичи въ то же время за ноги на льду, а Подкурскаго за мучили на бревнѣ.

6978 (1470) въ Октябрѣ мѣсяцѣ прѣзжали Послы отъ Великаго Князя Бояринъ именемъ Иванъ, и отъ Мишрополиша Филиппа именемъ Глѣбъ, съ Мишрополичьєю грамошою, въ коей изъяснено, чшобъ по прозвѣбѣ Архіепископа Юны судъ церковный и управленіе до того относящееся вѣложено было на него, такъ какъ и прежде. Псковишяне уважая повелѣніе Великаго Князя и Мишрополиша сіе исполнили, и грамошу свою выписанную изъ Намаканона Генваря 5 числа уничтожа изодрали; а 7 числа тогожъ мѣсяца послали въ Новъ-городъ Посадника своего Якова Ивановича Крошова съ Боярами, о разположеніи по шѣмъ дѣламъ, и объ оп-

няшихъ у Посла людяхъ. О чемъ въ тожь время и Великому Князю жалобу чрезъ нихъ же приносили.

Тогожь Генваря 24 Псковичяне послали въ Полоцкъ Посломъ Посадника своего Степана Афонасьевича съ Боярами къ Литовскому Королю; они прѣхавъ шуда 31 числа, три раза имѣли съ нимъ лично переговоры въ разсужденіи заключенія мира, и прекращенія вражды по границамъ, о захваченныхъ земляхъ и водахъ; но Король назнача къ сему срокъ 8 числа Сентября, съ дарами и честію ихъ отпустилъ.

Между тѣмъ, пока Послы пребывали въ Москвѣ, Архіепископъ Іона приславъ во Псковъ нарочнаго вельѣ, чшобъ ѣхали къ нему въ Новъ-городъ вдовыя Священники и Діаконы; съ коихъ бравши по рублю и по полпора, началъ давань безъ всякаго разсмотренія грамошы за печашми, позволяя имѣть имъ служеніе; Послы же возвращаясь привезли опняшихъ у Посла людей, кои сидѣли съ полгода въ порубѣ.

6979 (1471) Сентября 14 былъ съѣздъ на Березничяхъ, на коемъ отъ Пскова были Князь Федоръ Юрьевичъ съ сыномъ Васильемъ, Посадники: Тимофей Васильевичъ, Иванъ Агафоновичъ, Степанъ Афонасьевичъ и Яковъ Ивановичъ съ Боярами изъ всѣхъ концовъ города Пскова; отъ спороны же

Лишовскаго Короля Троицкій Воевода Раливиль Осипаковичъ, Маршалокъ Королевскій Николай Немировичъ, и съ ними Богданъ Андриюшковичъ; но не заключа миру разъѣхались.

Послѣ сего прѣзжалъ оупь Великаго Князя во Псковъ Посломъ Бояринъ Селиванъ, чшобъ Псковишяне вооружились прошивъ Новгородцовъ, копорыя ему паки преспали плашншъ дань и оказывашъ должную чесншъ; Псковишяне выслушавъ сше повелѣнше послали въ Новъ-городъ Никишу Насова и Дмишрїя Паширекѣева, сказывая, чшо Великїй Князь желаетъ, чшобъ Псковишяне вооружились прошивъ ихъ за ослушанше; но они желая миру, рады за свою браншю послашъ къ Великому Князю Посла съ прозьбою, лишь бы шолько было сше угодно Новгородцамъ; и буде имъ сше нужно, шо шребовали, чшобъ Посла Псковскаго чрезъ свой городъ пропустили. Новгородцы презирая все сше прислали во Псковъ Архїепископскаго Спольшника Родїона, сказывая, чшо имъ Псковской Посолъ и ходатайство къ Великому Князю не нужно, по чему и пропускашъ не будушъ, да и сами они бышъ ему послушны не хошяшъ, шребуя однакожъ, чшобъ Псковишяне въ разсужденїи добраго миру и согласїя прошивъ ихъ не вооружались. Псковишяне бывъ весьма огорчены Новгородца-

ми Спольнику Родіону опвѣщсвовали, что они тогда о семъ подумаютъ, когда Великій Князь пришлетъ въ Новъ-городъ съ объявленіемъ войны.

Между тѣмъ Псковичяне рѣшились помстятъ Великому Князю, и собравшись на вече у бывшего шупъ Новгородскаго Посла опняли серебра шридцать пять рублей: тѣ самыя люди, кои въ Новъ-городѣ сидѣли полгода въ крѣпости въ желѣзахъ, и у коихъ шовары и деньги были шакже Новгородцами опняшы.

Марша 5 числа прѣхалъ Посломъ изъ Риги опъ Орденъ-мейстера братъ его съ извѣстіемъ, что онъ хочетъ жить не въ Ригѣ, а въ Вельядѣ; и что бы спорною землею за Краснымъ городкомъ шакже водою во Жалачкѣ Веліевицкой владѣшь пополамъ, шакъ какъ было до Норовскаго миру. Псковичяне собравшись на вечу Послу опвѣщсвовали, что имъ нѣтъ ни какого дѣла до того, гдѣ будетъ жить Орденъ-мейстеръ; поедіку совершенную имѣеть волю въ своемъ владѣніи и городахъ: чтожъ касается до спорной земли и воды, то они принадлежатъ Свяшой Троицѣ, и въ вошчину Великихъ Князей, по чему шамъ и пригороды поставлены; миръ же они съ Орденъ-мейстеромъ до срока имѣеть желаютъ. Съ шакowymъ опвѣщомъ шощъ Посоль чрезъ двѣ недѣли опправился въ Ригу.

Апрѣля 21 бывшіе въ Литвѣ Послами Посадники Псковскіе Алексѣй Васильевичъ, Зиновей Сидоровичъ и Макарей Шыхычевъ, возвратились во Псковъ, сказывая, что они Марша 27 были у Короля, и какъ о землѣ, такъ и о водахъ спорныхъ ходатайствовали; по чему Король для различенія границъ хотѣлъ выѣхать самъ: что Псковичьянамъ было весьма прискорбно; въ бытность же въ Литвѣ Король ихъ угощалъ и дарилъ.

Послѣ сего изъ Москвы опъ Великаго Князя присланъ былъ во Псковъ Дьякъ Яковъ, съ шѣмъ, что бы Псковичьяне шли противъ Нова-города, и мирныя грамоты туда опослали. Юня 16 числа съ шѣми грамотами послали опъ себя подвойскаго Савку, опвѣщивуя показанному Дьяку, что они со всѣми силами пойдуть тогда, когда услышатъ о приближеніи къ Нову городу войскъ Великаго Князя; съ таковымъ опзывомъ послали они къ Великому Князю Пословъ своихъ Василья Быкова и Богдана, увѣряя, что они за честь его охотно вступаются. Лишь только сии Послы опправились, какъ 29 числа Юня прѣхалъ опъ Великаго Князя Бояринъ Василей Зиновьевъ и съ нимъ сто человекъ; сказывая, что Великій Князь съ силою уже въ Торжку, и что бы Псковичьяне ѣхали въ помощь. Сей Зиновьевъ, какъ видно ѣхавъ по Новгородской обласи, плѣ-

нилъ три ста лошадей, коихъ распродалъ Псковичьянамъ. Псковичьяне же отвели ему для жилья подворье Мирожскаго монастыря; собирая между шѣмъ всю свою силу со всѣхъ пригородовъ и волосней; наконецъ 10 Юля Князя Псковскаго Федора Юрьевича сынъ Князь Василей, спешенной Посадникъ Тимофей Власьевичъ и съ нимъ тринадцать Посадниковъ Псковскихъ, со всею силою, пошли въ Новгородскія волости; куда 12 числа всшупя начали опустошань и раззорань. Въ сіе время ошъ Великаго Князя возвратился ихъ Посоль Богданъ, и съ нимъ прибылъ Бояринъ Козьма Коробинъ со сою пшидесятью челоуѣками войска, объявляя повелѣнїе, что бы Псковичьяне непременно въ Ильинъ день или спустя недѣлю къ Нову-городу приближились; другаго же Посла Василья Быкова осшавиль онъ у себя. Между шѣмъ Новгородцы всшупя также во Псковскія предѣлы, начали дѣлань опустошенїе; въ Наверѣжской губѣ не только пожгли много селенїевъ, но и церковь Святаго Николая, кошорой во всей обласи Псковской лучше не было; поелику она какъ лѣтописецъ примѣчаетъ, имѣла прекрасной видъ и двадцать пять угловъ между стѣнами. (3)

(3) Другой старинной лѣтописецъ повѣствуетъ, что въ 6979 мѣ году Бояринъ Семень Коше-

Псковичи бывъ симъ раздражены, 15 Юля прислунили подъ Вышь-городъ, гдѣ скрывались Новгородцы, начали мѣтать стрѣлы и разбивашь стѣны изъ пушекъ; но храбрый оппоръ Новгородцовъ шоль былъ силенъ, что болѣе убило Псковичанъ, нежели ихъ; между сими убиенными счиснается и Посадникъ Псковской Иванъ Агафоновичъ. Но какъ Новгородцы бывшую въ городѣ воду разгорячая лили со стѣнъ на Пскокичанъ; шо симъ здѣлаалм въ ней такой недоспашокъ, что не могли далѣ прошивишья, особливо по жаркому лѣтнему времени, по чему на завпрее вышедъ съ кресшами и съ Воеводою своимъ Осипомъ Кипрѣановымъ, просили со слезами, что бы ихъ пощадили: а они весь пѣнь опдаюшъ, дѣлуя живошворящій кресшъ, что впредь вреда наносишъ уже не будушъ. Псковичи уважа ихъ прошеніе и взявъ своихъ пѣнныхъ, также собравъ въ городкѣ стрѣлы и всѣ воинскія припасы опъ городка опошли; попомъ разсѣясь по Новгородской волости болѣе, нежели на пашьдесять вѣрспъ раззорили

левъ посланный къ Псковичамъ взялъ изъ городка Дубцова шесть пушекъ къ Порхову, и изъ онаго оппущенъ былъ къ Великому Князю съ честію на устьѣ Шелоны, куда вскорѣ и Псковичи пришли.

и сожгли. Новгородцы услыша сіе, отрядили Воеводу Казимира да Дмитрія - Марфина сына съ другими Боярами, давъ имъ сорокъ тысячъ человекъ съ шѣмъ, чюю бышли прошивъ Псковшянъ. Сіе войско не дошедъ Мусца и Сольцы встрѣшилось съ силою Великаго Князя, гдѣ перешедъ рѣчку названую Дрянъ, войска Великаго Князя ихъ побѣдили. Когда сіе между главными войсками происходило, въ то время во Псковѣ по доброй волѣ скопившись около полуторы тысячи человекъ, взявъ начальникомъ нѣкоего Манухну Сюитина и Дьяка Ивана, пошли въ Новгородскія волости въ Ушребельскую губу, разоряя и сожигая селенія; и когда дошли до рѣчки называемой Люпою, въ самый полдень иные изъ нихъ начали обѣдать, другіе спали, нѣкоторые же съ Начальниками оплутались за корыстями; въ сіе самое время нечаянно напали на нихъ Новгородцы, многихъ перебили, и всѣ военныя ихъ доспѣхи опняли. Псковшяне же бывъ поражены таковымъ нечаяннымъ нападеніемъ, не могли долго сопротивляться, и ославя мершвыжъ не погребенными ушли; равнымъ образомъ и Новгородцы опасаясь нападенія скрылись. Пошомъ 22 числа Юля шѣжъ Начальники взявъ изъ Пскова свое добровольное войско, и еще двадцать человекъ просныхъ, да сто человекъ вооружен-

ныхъ дости́хами, также Священника, при-
шли на то мѣсто, гдѣ происходила бой,
и лежавшихъ тамъ своихъ двадцати двухъ
человѣкъ убишыхъ по порядку церковному
погребли; между шѣмъ насюющее Псков-
ское войско по повелѣнню Великаго Князя
сшюало въ Княжичахъ, откуда призывалъ
онъ Князя Василья Федоровича и Псков-
скихъ посадниковъ на Короспыно, гдѣ онъ
погда сшюалъ съ своимъ войскомъ. Нако-
нецъ условясь съ Новгородцами, чшобъ
они были въ его послушанн, и чшо бы
шесшнадцатъ тысячь рублей, уступя
одну шюячу для Архїепископской прозь-
бы, прислали къ нему въ Москву; Пско-
вишянь же съ ними помирилъ, опшуня
Псковскаго Князя съ Посадниками и со всею
силою во Псковъ, куда они Августа 15
числа съ чешнню и дарами возвратились.

6980 (1472) Декабря 24 прїѣзжали во
Псковъ изъ Нова-города Послы, Василей
Еншарникъ и Александръ Кванкинъ, для
заключенїя по повелѣнню Великаго Князя
мирныхъ условїй; съ коими погда миръ
заключенъ, ушвержденный кресшнымъ со
обоихъ споронъ цѣлованїемъ. Посадникъ
же Псковскїй Афонасей Юрьевичъ, Бояря,
Соцкїя и Судьи вынявъ изъ ларя или сун-
дука льняную грамошу, въ коей конечно
означенъ былъ прежней разрывъ мира,
изодрали.

Послѣ сего Псковишяне назначили Посадника своего Никишу Ларионовича и Боярь Василья Созова и Юрья Ивановича, просишь Великаго Князя о защищеніи ихъ шаринныхъ правъ, пошому больше, что и самъ Великій Князь чрезъ Пословъ своихъ имъ приказывалъ, что онъ будешъ Намѣстниками опредѣляшь кого они пожелаюшь; но только чшобъ безъ воли его не дѣлали имъ никакого безчестія и не почшишельности. Показанные Послы 18 Феврала въ Москву поѣхали съ шѣмъ, чшобъ вмѣсто Князя Федора Юрьевича просишь Намѣстникомъ во Псковъ Князя Ивана Спрыгу, пошому что Кназь Федоръ дѣлалъ многія насильства. Онъ узнавъ на другой день, что поѣхали на него съ жалобою къ Великому Князю, выѣхалъ за ними въ Москву. Псковишяне чшобъ оказашъ ему должную почесшь, велѣли до границы своей проводить Посаднику Козьмѣ Андроновичу Тилкину, дѣшямъ Боярскимъ и Соцкимъ съ хлѣбомъ, солью и медомъ. Когда они къ границѣ прибыли, то онъ перевезши ихъ за оную насильно всѣхъ обобралъ, лошадей отнялъ и едва не нагихъ опусшилъ во Псковъ. Показанныежъ Послы опъ Великаго Князя возвратились весною съ отвѣтомъ, что Великій Князь дасшь имъ Намѣстникомъ кого похощашь, и въ грамотѣ своей назначашъ; Князь же

Иванъ Спрыга ему самому нужень. Псковитяне избравъ Послами Трофима Кишрешева и Юрья Исакова Сесипникова, послали Августа 1 числа къ Великому Князю просить Намѣстникомъ къ себѣ изъ Князей Ивана Бабича, или Спрыгина брата Князя Ярослава. Посланные нашли Великаго Князя въ Коломнѣ съ силами прошивъ Ордынскаго Хана. Тутъ имъ назначилъ своимъ Намѣстникомъ Князя Ярослава, сказывая, что Князь Иванъ Бабичь также самому ему нужень; для окончанія же мирныхъ переговоровъ съ Ордень - мейстеромъ Рижскимъ, обѣщавъ прислать Боярина своего Андрѣя Тимофѣевича. Съ симъ опзывомъ Послы прѣехали Сентября 1 числа, а на третей день прибылъ и Посоль отъ Великаго Князя показанной Андрѣи Тимофѣевичъ и съ нимъ дѣшей боярскихъ двадцать человекъ. Но какъ Ордень - мейстеръ къ назначенному имъ сроку ни самъ не прѣехалъ, ни посоль не прислалъ, но Псковитяне претерпѣли одни только убытки, пишаясь пустою надеждою. Въ семь же году Декабря 15 посвященъ въ Москвѣ Архіепископомъ Нову-граду и Пскову Феофиль.

6981 (1475) Октября 1 числа во Псковъ прѣехалъ изъ Риги нарочной сказывая, что Греческая Царевна Софїи назначенная въ супруги Великому Князю, поѣдетъ въ Москву чрезъ Псковъ, и потому имянемъ

Великаго Князя повелѣваетъ, чѣмъ въспрѣ-
 шя приняли ея сколь возможно почши-
 шельнѣе; Псковитяне тогда же часъ по-
 слали нарочныхъ до Кирешети, а Посадни-
 ковъ и Бояръ изъ всѣхъ концовъ города для
 въспречи ея въ Изборскъ; но какъ изъ
 Юрьева чрезъ нарочнаго дано имъ знать,
 что она поѣдетъ водою въ судахъ, и по-
 тому въспречали бы ея на урочище Изме-
 нь, и потому ни сколько не медля изго-
 товили большихъ шесть насадъ, (судовъ)
 изъ коихъ на всякой были Посадники и
 Бояря, отправились 10 числа Октября;
 прѣхавъ же на другой день на Измень еще
 поушру, въ самое то время, какъ она
 приспавала къ берегу. Посадники и Бояря
 наливши кубки и роги позлащенныя ме-
 домъ и виномъ пришедъ къ ней поднесли
 и челомъ ударили; Царевна принявъ все
 се, ихъ благодарила, и перешедъ во Псков-
 скія насады со всѣми при ней бывшими и
 экипажемъ тогдажъ поѣхала до урочища
 Кершова, гдѣ и начевала; другой же нач-
 легъ нмѣла въ самомъ уснѣ, гдѣ великая
 рѣка впадаетъ въ Озеро: а наконецъ 13
 числа Октября одѣвшись въ лучшее платье
 прѣехала во Псковъ, гдѣ въспречена была
 на берегу рѣки всѣмъ Священнымъ чи-
 номъ со крестомъ и всѣми Посадниками;
 потомъ провождена въ соборную цер-
 ковь Святыя Троицы со всѣми при

ней бывшими, гдѣ Священники пѣли за нея молебень. (Между находящимися въ ея свитѣ, былъ Каполицкой Архієпископъ въ червленомъ плашѣ, предъ коимъ вылиное Распятіе на високомъ древѣ было ношено, и кошорой только по повелѣнію Царевны единожды положилъ на себя рукою крестъ.) По ошпѣтіи молебна Царевна поцѣловавъ Крестъ вошла въ княжескія комнашы, гдѣ Посадники, Бояря и всѣ Псковишане паки подносили ей хлѣбъ, вино и медъ, а также и всѣмъ при ней бывшимъ; особо же Посадники отъ Боярѣ и купцовъ поднесли ей восемдесять да Ивану Фрязину десять рублей, а сверхъ сего какъ всю ея свиту, такъ и лошадей сухимъ пушемъ приведенныхъ Псковишане содержали на своемъ кошнѣ. Царевна по бывъ во Псковѣ пять дней, 17 числа выѣхала, благодаря Псковишанъ за оказанную ей честь, и обѣщаясь въ случаѣ нужды ходатайствовать за нихъ у Великаго Князя. Всѣ Посадники и Бояра провожали ея до церкви стараго Вознесенія, изъ нихъ же нѣкоторые съ хлѣбомъ, виномъ и медомъ также провожали ея до Новгородской границы; а между тѣмъ по всѣмъ шанціямъ изготовлено было все нужное для ея и всей свиты содержаніе также и лошади. На границѣ же встрѣчена была отъ Новгородскихъ приставовъ.

Декабря 8 числа прїѣзжалъ во Псковъ Феофиль Архіепископъ Новгородской.

Февраля 29 прибылъ назначенный оупъ Великаго Князя Намѣстникомъ Князь Ярославъ Васильевичъ, коего Священство и Посадники вспріемли со всею должною честию, посадя его на Княженіе, и когда народъ собранъ былъ на вече, то онъ цѣловалъ Крестъ, чинобъ судъ, пошлинныя грамоты и всѣ спарины Псковскія хранишь ему во всей ихъ силѣ.

Прїѣхавшихъ въ то же время во Псковъ оупъ Орденъ - мейстера Пословъ Николу Клавша и Ивана Земскаго Псковитяне задержали, ошпявъ у нихъ серебро за то, что онъ къ сроку для перемирія не прїѣхалъ и Пословъ не прислалъ, а между тѣмъ Псковитяне въ изготовленіяхъ претерпѣли убытки; но присланные оупъ того Орденъ-мейстера другіе Послы ихъ выкупили, заплашиа семдесять пять рублей, и назнача срокъ для мирныхъ переговоровъ въ Іюнь мѣсяцѣ. Когда сіе время приспѣло, то Псковитяне ошрядили на съѣздъ въ новое село на Порову своего Посла Посадника Алексѣя Васильевича, и съ нимъ Посадниковъ же Козьму Сысоевича, Терешья Андрѣевича и Бояръ со всѣхъ концовъ города; и хошиа также были шамъ Послы оупъ Орденъ-мейстера: но мира не извѣстно по какимъ обстоятельствамъ не

заключили; послѣ того Псковишяне послали къ Великому Князю съ жалобою просить прошивъ Нѣмцовъ защиты Посадника Степана Афонасьевича и съ нимъ сына посадникова Андрѣя Ивановича. Орденъ-мейстеръ узнавъ о семъ послалъ также своего Посла въ Новъ-городъ, жалуясь на Псковишянъ и прося миру. Псковишяне извѣсшясь равнымъ образомъ послали въ Новъ-городъ Посадниковъ Ивана Агафоновича и Якова Ивановича, и съ ними нѣкоего Богдана для посланки его къ Великому Князю прямо изъ Нова-города съ извѣстіемъ, что здѣлается на мирномъ съѣздѣ. Сии Посадники бывъ съ Нѣмецкимъ Посломъ въ Новъ-городѣ при недѣли, не только миру не заключили, но даже Нѣмецкой Посоль и оиъ перемирія временнаго ошказался. Получа сей ошзывъ, показаннаго Богдана послали къ Великому Князю съ прошеніемъ защиты, а сами прѣехали во Псковъ; въ сіе же время возвратился изъ Москвы Посадникъ Степанъ со всѣми сказывая, что великій Князь далъ обѣщаніе ихъ защищать, а Августа 29 и показанной Богданъ во Псковъ прѣехалъ подтверждая тоже обѣщаніе, и что какъ скоро Нѣмцы начнушь воинскія прошивъ Псковскихъ обласей дѣйствіи; то Великій Князь со всѣми силами Рускими за нихъ ополчшся.

6922 (1474) Въ началѣ сего году Псковишяне не удовольствовуясь сими обѣщаніями, пакы послали къ Великому Князю нѣкоего Игнашья Иголку, прося чшо бы онъ самъ съ войскомъ пришелъ, или бы прислалъ своего сына и брата. Съ симъ Иголкою прислалъ Великій Князь нарочнаго пребуя извѣстія, въ какое время нужно бышь его силѣ. На сіе они ошвѣпсшвовали, чшо они полагаются во всемъ на его волю. Великій Князь войско свое послалъ подь предводительствомъ Князя Данилы Дмитриевича Холмскаго, кошорой дошедъ до Псковской обласши. 25 Ноября прислалъ во Псковъ нарочнаго извѣспвуя, чшо онъ со всѣми силами къ нимъ идешь. Псковишяне въ шопъ же часъ опрядили шуда на вспречу Посадниковъ, Соцкихъ и Боярь съ хлѣбомъ, съ вологою и медомъ; а между шѣмъ для кварширь войску назначили всю Завелицкую сторону. Войско, вступя въ городъ, цѣлыя два дни безпреспанно шло, поелику его было великое множеспво; въ немъ находились Воеводы и дѣши Боярскія, шакже изъ городовъ: Роснова, Дмитрова, Юрьева, Мурома, Коспrome, Коломны, Переяслявля и прочихъ двадцашъ два Князя, сверхъ шого было множеспво Ташарь. Войско шоль многочисленное причиняло Псковишянамъ многое насиліе опнимая у бѣдныхъ

сѣбѣшныя припасы и другія вещи. Псковитяне дабы избавишся сего насилія, возили поочередно на всѣ войска шѣ припасы и для лошадей кормъ на за Велицкую сторону. Въ сіе же время настала поль великая опшепель, чшо на великой рѣкѣ Декабря 9 числа ледъ прошелъ споявъ двѣ недѣли, и пошому ни какъ не можно было ополченію Великаго Князя и Псковской силѣ ишши въ Нѣмецкую землю. Между шѣмъ Орденъ-мейсперъ Рижской и Бискупъ Юрьевской узнавъ о семъ на нихъ вооруженіи прислали во Псковъ Пословъ своихъ; первый переводчика Генриха, другой Ивана Боброва и Ивана Земскаго; прося миру съ условіемъ, чшо бы изъ своихъ; обласпей корчемнаго пива и меду невьнуцашь, и Псковскимъ Посламъ и Госпямъ данъ свободу ѣздишь и шорговашъ; по чему шопъ миръ на двадцать лѣшь съ Орденъ-мейстеромъ Генваря 7 числа заключень, и съ показаннымъ Посломъ его въ Ригу Воевода Великаго Князя послалъ Боярскаго сына Семена Сурмина; а Псковитяне Посадника своего Якова Ивановича, да Архіепископскаго Намѣспника Ивана: по пріѣздѣжъ ихъ въ Ригу взяли съ Орденъ-мейспера креспное цѣлованіе, и сами шоже предъ нимъ здѣлали за Псковъ и за всѣ пригороды, приложа съ обѣихъ споронъ печати къ мирнымъ грамошамъ. — Между шѣмъ Генваря

5 числа въ помощь Пскову прошивъ Нѣмцовъ пришло Новгородское воинство, у коего былъ Начальникомъ или Воеводою Посадникъ Фома Андрѣевичъ; коимъ ошведѣны кварширы въ монастырѣ Мирожскомъ и по другимъ монастырямъ; за ними же Генваря 10 прѣехалъ изъ Нова-города Посоль Іакинфъ Васильевичъ сказывая, что онъ приславъ ошъ Архiepископа и всего Нова-города съ шѣмъ, чшобы въ случаѣ мирныхъ договоровъ съ Нѣмцами включить въ оныя Новъ-городъ и дать за него кляшву. Послы Юрьевскія видя, что Орденъ-мейстеръ миръ заключилъ, опасаясь на свою область нападенія, начали имѣшь съ Воеводою Великаго Князя, и съ Княземъ Псковскимъ Ярославомъ Васильевичемъ, также съ Посадниками и съ Посломъ Новгородскимъ мирныя переговоры, на коихъ по всей волѣ Псковишянъ на шридцашъ лѣшь миръ заключень; и на вече какъ они, шакъ равно Посоль Новгородской, и ошъ Пскова Сшепенный Посадникъ Зиновій Сидоровичъ Крешъ цѣловали, и шѣмъ мирныя грамоты ушвердили. Все сіе происходило Генваря 13 числа. На другой же день съ Послами ошправлены были въ Юрьевъ Андрей Рублевъ да Кюре Шемшовъ, предъ коими Бискупъ Юрьевской, Посадники и Рапшманы Крешъ цѣловали, и грамоты печашми ушвердили. — Когда все сіе было оконча-

но; по Генваря 30 числа предводитель силъ Великаго Князя Данило Дмишрѣевичъ со всѣмъ войскомъ выступилъ изъ Пскова. Псковишяне весьма благодарили его и всѣхъ съ нимъ Князей за здѣланную имъ помощь въ ушверженіи мира, при чемъ особо въ даръ ему поднесли двести рублей, прочихъ же дарили другими вещами; Посадники и Бояре Псковскія провожали ихъ до самыя границы, изгошова напередъ всѣ нужныя припасы по дорогѣ. Въ великой же поспѣхъ послали къ Великому Князю нѣкоего Григорья Умыль Бородина, благодарить его за вспоможеніе и защиту оказанную Пскову присылкою войска. Сей посланный возвратился Апрѣля 8 объявляя, что Великій Князь весьма гнѣвается за не присылку къ нему въ слѣдъ войска, наспоющихся большихъ Пословъ съ благодарностію. По чему Маія 19 числа, дабы ушолить гнѣвъ Великаго Князя поѣхалъ въ Москву Князь Ярославъ Васильевичъ, и съ нимъ посланы при Посадника Иванъ Агафоновичъ, Козьма Сысоевъ Ледовичъ, Зиновей Сидоровичъ, шакже дѣти посадничьи и Бояра изо всѣхъ концовъ города, для принесенія благодарности; при чемъ въ даръ Великому Князю велѣно имъ поднести сто рублей. Но Великій Князь не шолько сего не принялъ, и къ себѣ ихъ не допустилъ, но даже не велѣлъ имъ спояшь на

Псковскомъ подворьѣ бывшемъ въ Москвѣ: по чему и принуждены они были простоявъ пять дней на полѣ въ шапрахъ возвратившись во Псковъ; спустя послѣ сего нѣскольکو дней Великій Князь прислалъ во Псковъ нарочнаго нѣкоего Ивана Зиновьева съ объявленіемъ, чѣтобъ Псковишяне прислали къ нему Пословъ безъ дальнихъ церемоній. Псковишяне ошрядили паки шуда Послами шрехъ Посадниковъ, Алексѣя Васильевича, Якова Ивановича, Тереншья Андрѣевича, и съ ними дѣшей посадничьихъ и Боярѣ, давъ имъ для поднесенія Великому Князю въ даръ сто пятьдесять рублей. Послы сіи были допущены и деньги приняты, при чемъ Великій Князь объявлялъ имъ, чѣто онъ гошовъ всегда защищать Псковишянъ, буде они опдадутъ ему всѣ прежнихъ Великихъ Князей пошлинныя грамошы. (4)

6983 (1475) Ноября 13 возвращаяся изъ Москвы Князь Псковской Ярославъ Васильевичъ, и конечно съ воли Великаго Князя

(4) Другая лѣтопись повѣствуетъ, чѣто въ шомъ же 6982мъ году, когда упала въ Москвѣ церковь Успѣнія Пресвятыя Богородицы, Великій Князь посылалъ за другими мастерами во Псковъ. — Сіе даетъ поводъ заключать, чѣто въ семъ городѣ въ древности были лучшія мастера и художники.

началъ управляеть со всѣмъ прошивъ прежнихъ Псковскихъ усшановленій, опредѣлявъ пригороды своихъ Намѣсшниковъ и собирая пошлины и деньги принадлежащія Псковскимъ Намѣсшникамъ. Псковишяне бывъ симъ огорчены, послали съ грамотою къ Великому Князю шрехъ Посадниковъ Леонтья Тимофѣевича, Василья Логиновича, Елисея Никишьевича съ жалобою на Князя Ярослава. Но Великій Князь прочшя сїи грамоты, опдалъ имъ обратпо повелѣвая: что бы Псковишяне все шо исполнили что Князь Ярославъ желаетъ и просишь, и что бы грамоты прежнихъ Князей непременно опдали. Псковишяне не смошря на сїе паки послали Никишу Насонова съ грамотою донося; что Князь Ярославъ управляетъ со всѣмъ прошивъ ихъ древнихъ правъ, и что имъ всего шого, чего онъ желаетъ исполнять ни какъ не можно. На сїе Великій Князь опвѣсшвовалъ, что онъ для совершеннаго разбору сего дѣла пришлеть своего нарочнаго Посла.

6984 (1476) Въ началѣ сего году нѣкоторые изъ Новгородскихъ Боярскихъ ключниковъ собравшись напали нечаянно на Псковскую волость Госпяшино; но Псковишяне поймавъ изъ нихъ двадцать два человекъ повесили, другихъ же побили во время сраженія. — Въ Ноябрь мѣсяцѣ Псковишяне услышавъ, что Великій Князь прї-

ѣхаль въ Новъ-городъ, послали шуда чешырехъ Посадниковъ Ивана Агафоновича, Алексѣя Васильевича, Никишу Ларионовича, Козьму Андроновича, и Боярь изъ всѣхъ концовъ города по два челоуѣка, просишь Великаго Князя, чшобъ онъ сей городъ содержаль подъ своимъ покровительствомъ на старинныхъ ихъ правахъ; при чемъ въ даръ велѣно имъ поднесши восемдесать рублей. Сихъ Пословъ Великій Князь къ себѣ допусшилъ и деньги принялъ, но для узнанія справедливости по ихъ жалобамъ, велѣлъ бышь къ себѣ изъ Пскова Князю Ярославу, котораго Псковичяне шуда опшпустили, давъ ему при собраніи на вече двадцать рублей и прося, чшобъ онъ ходатайствоваль за нихъ у Великаго Князя. Когда онъ въ Новъ-городъ прѣхаль, то вмѣсто защищенія ихъ началъ приносить жалобы Великому Князю, кошорой опшпусти Псковскихъ Пословъ сказаль: чшо онъ для разбору всѣхъ ихъ разпрей прищлешъ опъ себя во Псковъ нарочныхъ. Генваря 31 Князь Ярославъ и съ нимъ опъ великаго Князя Послы Василей Кишайнъ и нѣкакой Морозовъ прибыли, повелѣвая именемъ Великаго Князя, чшо бы Псковичяне за огорченіе Князя Ярослава просили прощенія, и сверхъ того пошляны и суды Княжескія по всѣмъ пригородамъ были вышолняемы. Если же они не послушаютъ; то Великій

Князь употребилъ къ тому нужныя средства. Псковичяне собравшись на вече дали Князю Ярославу за всё огорченія сто приданъ рублей, обѣщаясь и въ прочемъ бытъ послушными. Съ симъ извѣстиемъ 5 числа того же Генваря поѣхалъ изъ Пскова въ Новъ-городъ Князь Ярославъ и съ нимъ два Посадника Зиновей Сидоровичъ и Степанъ Максимовичъ, коимъ Великій Князь объявилъ: что онъ весьма доволенъ сдѣланнымъ ему послушаніемъ, и что впредь онъ защищать ихъ по прежнему будетъ; но съ тѣмъ, что кого онъ къ нимъ за дѣлами ни пришлеть, чтобъ слушали и вѣрили ему такъ, какъ самому Великому Князю, и его грамотѣ. Съ симъ повелѣніемъ Посадники возвратились Генваря 18, а Князь Ярославъ Васильевичъ Февраля 4 числа проводя великаго Князя до Русы.

Послѣ сего показанной Князь и Намѣстники его по пригородамъ начали дѣлать многія обиды и притесненія Пскову и его обласшамъ. По чему Псковичяне Юня 15 числа со всѣхъ концовъ города отправили къ Великому Князю Бояръ съ жалобою на нихъ, и прося къ себѣ Намѣстникомъ на мѣсто Князя Ярослава, Князя Ивана Васильевича Звенигородскаго. Великій Князь имъ отвѣтствовалъ, что онъ Псковъ и его обласши хочетъ держать подъ своимъ покровительствомъ не на прежнихъ ихъ правахъ

а такъ, какъ въ его грамошахъ означено. Псковичяне не бывъ симъ довольны, Августа 21 паки послали къ Великому Князю Пословъ своихъ Дорофея Быковича и Ивана Тенщина съ грамошою просишь его, чшобъ далъ имъ Князя Ивана Бабича, поелику Князь Звенигородской уже скончался, и чшобъ сей Князь Бабичъ правилъ Псковомъ такъ, какъ Псковичянамъ угодно по прежнимъ ихъ обыкновеніямъ и правамъ.

6985 (1477) Показанное несогласіе между Псковичянами и Княземъ Ярославомъ причинило 2 числа Сентября сего году почши явной буншъ. Нѣкошорыя изъ Псковичянь бывъ на Княжескомъ дворѣ поссорились съ его Боярами и слугами, кои были тогда пьяны. Отъ ссоры началась спрашная драка; такъ чшо всѣ Княжескія люди вышедъ на площадь начали бишь изъ луковъ и резашъ ножами; Псковичяне же защищашься каменемъ и деревянными дубинами. Въ сіе время и самъ Князь Ярославъ бывъ также не въ презвомъ соспоянїи вышедъ началъ стрѣлать Псковичянь. И когда сдѣлалась во всемъ городѣ тревога, шо Посадники, Бояра и жишые люди спеклись со всѣхъ споронъ на площадь, имѣя при себѣ для защищенїя разные орудїи, но благоразумными изъ нихъ ша драка пресѣчена, и Князь ушелъ въ свой дворъ. И какъ между шѣмъ пронесся слухъ,

что съ Княжеской стороны ночью хопящъ городъ зажечь, и во время пожара напасшъ на безоружныхъ Псковишянъ; по Посадники и жишые люди съ прочими имѣли во всю ночь въ городѣ предохранительную ошь сего зла спражу. — На другой же день по утру собравшись весь городъ навечу ошь послушанія Князю Ярославу опрелись, и велѣли ему изъ города выѣхашъ; а къ Великому Князю 5 числа съ нарочнымъ нѣкимъ Богданомъ послали грамоту съ жалобою. По сей жалобѣ 20 числа прѣхали во Псковъ посланные ошь Великаго Князя Бояра Иванъ Федоровичъ Товарковъ, Юрья Ивановичъ Шеспакъ, да Дьякъ Иванъ сказывая, что Великій Князь примѣчаетъ, что Псковишяне приносящъ не справедливыя жалобы на Князя Ярослава, коего онъ и шеперь оставяешъ на Псковскомъ княженіи, шѣмъ паче, что во время бышности въ Новѣ-городѣ Великаго Князя Псковишяне ни какихъ жалобъ на него не приносили, а онъ тогда на нихъ жаловался. Между шѣмъ 24 числа возвратились изъ Москвы вышешоказанные Дорофей Быковичъ, Иванъ Теншинъ и Богданъ съ спвѣшомъ Великаго Князя: что онъ обо всѣхъ дѣлахъ поручилъ здѣлашъ разсмотрѣніе помянушымъ своимъ Посламъ. Сіи Послы пробыли во Псковѣ двѣ недѣли, и сколько ни спарались исполнишъ волю

Великаго Князя : но Псковичяне споль были ушорны и споль защищали свои древнія права ушвердении прежними Государями , что ни малаго повиновенія имъ не оказали , даже и шѣхъ людей , коихъ по городамъ Намѣстники содержали въ оковахъ за не дачу пошлинъ и за не благоприсойныя прошивъ Князя слова , расковавъ изъ подъ спражи освободили , и шѣмъ Посламъ просившимъ выдачи ихъ головою не отдали , сказывая , что они по правамъ и обыкновеніямъ ихъ вольности совершенно правы ; хотя же Великій Князь , Князя Ярослава паки ушверждаетъ у нихъ на княженіи : но они съ нимъ въ согласіи бытъ не могутъ , и ни по чему шеритьтъ отъ него насилія и нарушенія правъ своихъ не будутъ ; а сверхъ сего они пошлютъ къ Великому Князю еще своихъ Пословъ съ прозьбою , чшобъ благоволилъ управлятъ ими по стариннымъ обычаямъ. Съ шаконнымъ опвѣшомъ Пословъ Великаго Князя спустили , давъ Боярину Ивану Федоровичу въ даръ пашнадцать да Дьяку пашъ рублей , Юрья же Ивановичъ десяти рублей не принялъ : Псковичяне для чести ихъ нарядили проводить ихъ до границы нарочныхъ ; но сіи Послы не шолько у нихъ плашь , лошадей и деньги опняли , но и самыхъ провожашыхъ перебили , причина Псковичянамъ убышку кромѣ поднесен-

ныхъ имъ въ даръ на шестидесять рублей. Послѣ сего Октября 18 числа послали они къ Великому Князю двухъ Посадниковъ Козьму Тылкина, Гаврилу Каршачева, и съ ними двухъ бояръ Елимаха Гладкаго и Андрѣя Попова для изъясненія своихъ жалобъ. Сии посланные пришли Великаго Князя въ Володимирѣ, тамъ не выслушавъ ихъ велѣлъ ожидать себя въ Москвѣ, гдѣ жили они чешырѣ недѣли; по прїѣздѣжъ его были допущены, но жалобы ихъ не приняны, а сказалъ имъ Великій Князь, что сами Псковичи, а не онъ нарушили древнія права и обыкновенія шѣмъ, что осмѣлились на Намѣстника его Князя Ярослава, напасшъ вооруженною рукою, разумѣя подѣ сими вышеописанную драку; съ шаковымъ омызвомъ Послы возвратились во Псковъ 2 Января. Между шѣмъ Псковичи узнавъ, что Апочанѣ увезли безъ ихъ вѣдома одного вора уводившаго лошадей, взяли съ нихъ сто рублей и дали Князю своему Ярославу. Сіе доказываетъ, что они сколь возможно старались прекратить начавшя несогласія. Декабря 24 прїѣхалъ во Псковъ Архіепископъ Новгородскій Феодиль, и побывъ чешыре недѣли возвратился. Въ сію бытность велѣлъ онъ пославши на Сняногорскомъ подворьѣ часы, кои онъ же прежде прислалъ въ Троицкой Соборъ съ Бояриномъ своимъ Авша-

мономъ. По выѣздѣ его Фавраля 12, присланъ опъ Великаго Князя нарочной съ повелѣнїемъ, что бы Князь Ярославъ Васильевичъ прїѣхалъ къ нему въ Москву съ женою и со всѣмъ своимъ дворомъ, не оставляя во Псковѣ никого. Онъ выѣхалъ 23 Февраля сложа на вече кляшву данную имъ Пскову, и хошя Псковишяне дали ему все нужное къ содержанию, и велѣли проводить до границы, но онъ въ проѣздѣ свой дѣлалъ также обиды; а наконецъ провожавшихъ его Андрѣя Свѣю и Логина, также староспъ губныхъ и прочихъ всего восемнадцать человекъ перевязавъ увелъ съ собою въ Москву, дѣлая имъ въ дорогѣ великое припесненїе. Псковишяне бѣвъ симъ раздражены, Марша 9 числа отправили къ Великому Князю Посадниковъ Козьму Сысоевича, Василья Логиновича, Боярь Андрѣя Рублева, Трофима Скоркова и Якова Лабенскаго просипъ, чшобъ по правамъ ихъ вольнымъ далъ имъ Князя Василья, живущаго въ Новѣ-городѣ, или Князя Ивана Володимировича, и чшобъ приказалъ опшведенныхъ Княземъ Ярославомъ въ Москву возврапипъ. Сїи посланные обратно прїѣхали Апрѣля 23, привезя съ собою и шѣхъ людей взятыхъ Ярославомъ, сказывая при шомъ, что Великій Князь посланныя съ ними въ даръ сто рублей принялъ и оппусшя ихъ съ че-

спію, обѣщала прислать своихъ Пословъ. Но какъ въ сіе время Новъ-городъ паки началъ оказывать непослушаніе Великому Князю, по Іюня 7 числа присланы отъ него во Псковъ нарочныя Иванъ Зиновьевъ и Дьякъ Григорей Ивановъ сынъ Волнинъ повелѣвая, что бы Псковичяне разруша съ Новымъ-городомъ миръ, шли прошивъ его. Псковичяне симъ нарочнымъ отвѣчали: что они желаютъ слышать о семъ отъ Великаго Князя изуспное повелѣніе, и пошому послали къ нему 21 числа Посадника Моисея Сосанка съ Бояры, прося сего повелѣнія. Великій Князь имъ отвѣщивавъ, что онъ съ симъ повелѣніемъ пришлетъ нарочнаго Посла, коему повелѣвалъ вѣрись такъ, какъ самому себѣ. Но какъ въ сіе время между Новымъ-городомъ и Псковомъ пребывало доброе согласіе, по Псковичяне прежде нежели оправили, къ Великому Князю показаннаго Посадника, послали нарочнаго въ Новъ-городъ, сказывая опкровенно, что имъ Великій Князь повелѣваетъ ийти на нихъ войною, и ежели имъ нужно, по они пошлютъ къ Великому Князю своихъ Пословъ просить о прекращеніи сей вражды. Новгородцы выслушавъ сіе прислали во Псковъ нарочнаго нѣкоего Ивана благодаря за усердіе, и пребуя крестнаго цѣлованія о не разрывѣ пребывающаго между ими мира, если же

сего не дѣлають, по Новгородцамъ не нужно ихъ посольство къ Великому Князю. Не видно какой отвѣтъ сему посланному Псковичяне дали.

6986 (1478) Сентября 15 числа пакы прѣхаль отъ Великаго Князя пошъ же Дьякъ Григорей Волнинъ, повелѣвая пошъ часъ мирную грамоту отослать въ Новгородъ, по чему Псковичяне по долгомъ совѣшаніи на вечи 30 числа тогожь Сентября шу грамоту въ Новгородъ отослали, а на прошивъ таковуюжь отъ Великаго Князя на другой день взяли отъ него Волнина. Въ сіе самое время изъ Новгорода прѣхаль подвойской Панкрашъ прося Псковичянь, чшобъ они послали Пословъ къ Великому Князю обще съ Новгородскими для пресѣченія начинающей войны. Но какъ уже мирная грамота въ Новгородъ была отослана, и слѣдовательно миръ разорванъ, по Посоль Великокаго Князя показанной Волнинъ сего Панкраша поймавъ хошѣлъ задержашъ, но Псковичяне изпрося его отпустили въ Новгородъ. Во время сіе посылали Псковичяне нѣкоего мужа Харипона Качалова съ грамотою къ Великому Князю, кошорая яко достойная любопытства здѣсь сообщается.

Господину Государю Великому Князю Ивану Васильевичу, Царю всея Россіи.

Посадникъ Псковской Степенный, и старые Посадники и сынове Посадничьи, и Бояре и Кушмы, и житые люди, и весь Псковъ отина ваша своимъ Государямъ Великимъ Княземъ Рускимъ Царемъ, теломъ бьемъ: по вателу Государей нашихъ велѣнію, то есмы въ другой рядъ послали къ Великому Нову-городу, и наши выметки въ великомъ Новѣ-городѣ взметную положили, да и во Псковъ приѣхали, и нынѣга по нашимъ грѣхомъ весь городъ Псковъ выгорѣлъ, и мы вамъ Государемъ со слезами являемъ свою бѣду, а покладываемъ упованіе на Бога да и на васъ своихъ Государей; а вамъ своимъ Государемъ Великимъ Княземъ Русскимъ Царемъ, отина ваша добровольни люди, весь Псковъ теломъ бьемъ.

Великій Князь принявъ сію грамоту и примѣшя изъ оныя опреченія Псковитянь идши съ воинствомъ къ Нову-городу, не оказывая никакого гнѣву, повелѣлъ оному Качалову послѣдовать воинству. (5)

Послѣ сего шотъ Дьякъ приходя ко Псковитянамъ весьма часто на вече пону-

(5) Въ исторіи о Князьяхъ Новгородскихъ повѣствуется. „Что въ 1477 мѣ году, когда „Великій Князь Іоаннъ Васильевичъ шелъ „для усмиренія прошиващихся ему Новгородцовъ, сумнѣвался о Псковѣ, не спа-

ждалъ ипши съ войскомъ противъ Новагорода въ помощь Великому Князю, скаывая, что онъ у полномочень бышь Воеводою надъ симъ войскомъ; поелику тогда во Псковѣ Намѣспника Княжескаго не было; но Псковишяне въ помъ ему опказали, опвѣщсшвуя; что они пощлюшъ къ Великому Князю нарочнаго съ прозьбою, чшобъ даль имъ Князя а своего Намѣсп-

„нешъ ли сей городъ, кошорой обыкновенно
 „слѣдовалъ мѣрамъ Новгородцовъ, шеперь
 „держашъ ихъ сторону. Для воспрешш-
 „ствованія сего послалъ Великій Князь 21
 „Октября будучи еще въ Торжкѣ, Князя
 „Василья Васильевича Шуйскаго по прозва-
 „нію Нѣмага, во Псковъ Намѣспникомъ, Но
 „тамъ нѣчего было опасаться. Не задолго
 „предъ шѣмъ городъ Псковъ почти весь
 „выгорѣлъ. Всеобщей слухъ о приближаю-
 „щейся сильной арміи къ Нову-городу,
 „привелъ Псковичъ на мысль, что лучше
 „покориться Великому Князю добровольно,
 „нежели по принужденію. Они послали для
 „шого депушаша, кошорой прибылъ 1 Ноя-
 „бря и подалъ Великому Князю челобит-
 „ную, въ кошорой они его именовали не
 „шкмо Государемъ но и Царемъ, и увѣ-
 „ряли, что они опъ прежняго союза съ
 „Новымъ-городомъ опказались. Сіе обспоя-
 „пельство, что Великому Князю Ивану
 „Васильевичу приложенъ шипуль Царской
 „подданнымъ его, есть достопамяшно.,,

ника, когда же сей прїѣдетъ и дастъ кляшву городу, шо они съ нимъ войско опшустяшъ. Съ шаковою презьбою и подлинно послали они Дьячегю сына Юрья Ивановича и Василья Бесонога. По сей прозьбѣ Великій Князь далъ имъ на княженіе Князя Василья Васильевича, копорой съ Воеводою его Васильемъ Дяшлемъ прїѣхалъ во Псковъ въ Ноябрь мѣсяцѣ, гдѣ встрѣченъ былъ опъ Священшва, Посадниковъ и всего Пскова, со всею должною чеспю и въ церкви Свяшья Троицы при Воеводѣ Великаго Князя посаженъ на княженіе, а 25 числа шогожъ Ноября бывъ на вече цѣловалъ Кресшъ, чшобъ управляшъ по прежнимъ правамъ и обыкновеніямъ, поживъ же во Псковѣ недѣлю и два дни выступилъ со всѣми своими людьми подъ Новъ-городъ, а за нимъ и все Псковское войско; между шѣмъ Великій Князь опправилъ опъ себя показаннаго Качалова и съ нимъ Посла своего Паюсова съ повелѣніемъ, чшо бы со всѣмъ приличнымъ для осады городовъ вооруженіемъ Псковишяне шли немедленно, а пошомъ узнавъ о идущихъ къ нему на помощь Псковскихъ войскахъ, послалъ на встречу къ нимъ Севашиана Кушелева съ указомъ, дабы они со всѣми вооруженіями походомъ поспѣшали, копорой и встрѣпилъ ихъ идущихъ на рѣкѣ Шелонѣ у мѣста называемаго Соль-

цы ; наконецъ въ спанъ Великаго Князя присланъ былъ Василій Елимаховъ съ шѣмъ, что по повелѣнію его Псковскія войска съ пушками и другими спѣнобишными орудіями уже приближились къ Нову-городу, и ожидаютъ его повелѣнія, гдѣ имъ спанъ себѣ заняшь. Великій Князь на сіе имъ указаль, чтобъ Намѣстникъ его Князь Василій Васильевичъ съ частію войскъ спалъ въ бискупицахъ, Посадники бы спали въ селѣ Федотъинѣ, жены Исака Полинаръина ; а еще учинивъ ошрядъ молодыхъ и храбрыхъ Псковишянъ, повелѣль имъ заняшь Троицкій монастырь Наваряжи и Клопскѣ.

Въ войскѣ Псковскомъ тогда были предводителями семь Посадниковъ и имянно : Алексѣй Васильевичъ, Никиша Ларѣоновичъ, Зиновей Сидоровичъ, Степанъ Максимовичъ, Филипъ Андрѣевичъ, Андрѣй Ивановичъ, Киръ Алексѣевичъ ; съ ними множество дѣшей Посадничьихъ Боярѣ и дѣшей же Боярскихъ ; но какъ Великій Князь споялъ подъ Новымъ-городомъ не малое время и началъ уже оказываться недоспапокъ въ съѣспныхъ припасахъ, по чему прислалъ ко Псковскому войску Боярина своего повелѣвая, чтобъ Псковишяне посѣшили присылкою пшеничной муки, рыбы и меду, и чтобъ приказали кунцамъ Псковскимъ со всякимъ товаромъ прѣхашъ къ

нему въ войско. Псковичи же желая оказать ему всевозможную услугу послали хлѣбы, медь, муку пшеничную, калачи и рыбу на своихъ лошадяхъ, и съ ними отправили купцовъ своихъ съ разнымъ товаромъ. Сверхъ того послали по егожь повелѣнью другимъ Бояриномъ объявленному пушки и другія снаряды, наконецъ Великій Князь покоря своей власпи Новгородъ Псковское войско отпустилъ, которое Января 17 и 20 числа во Псковъ возвратилось, кромѣ старшаго Посадника Алексѣя Васильевича, который подъ Новымъ скончался а тѣло его привезено было во Псковъ и погребено у церкви Святаго Спаса на старомъ Коспрѣ. Съ симъ войскомъ Великій Князь прислалъ Посла своего Василья Кишая съ Дьякомъ Васильемъ благодаря Псковичей за оказанную ему услугу и при томъ въ знакъ своего благоволенія прислалъ серебряной съ позолотою кубокъ; Псковичи бывъ къ сему признательны, Посла того одаривъ отпустили, а въ свѣдѣ за нимъ послали къ Великому Князю Посадника Созонова и Василья Пешрева сына Варакина благодарить за его къ нимъ благоволеніе; а при томъ принесли жалобу, что его посланные во Псковъ часто по городамъ дѣлають во Псковской области насиліе, отнимають лошадей и другія вещи, которые же по-

дарки на вече дають имъ ошь всего города шѣхъ непринимають и съ вечи бѣгають; но Великій Князь бывъ увѣренъ ошь Боярь, что сего никогда небываетъ, жалобы сей ошь нихъ не принялъ. Послѣ сего Князь Василей Васильевичъ проводя Великаго Князя изъ Нова-города возвратился во Псковъ Февраля 11 числа.

Орденъ-мейстеръ Рижской весною сего года неизвѣстно по какому случаю остановилъ въ Ригѣ Псковскихъ Госпей съ поварями, и хошя по ходатайству Псковскихъ Пословъ, шѣхъ Госпей оппустилъ, но повары ихъ удержалъ. Псковишяне опмщая сѣ насилѣ 27 Сенпября 6987 (1479) году ходили въ Нѣмецкую землю, и причиня опустошеніи со многою добычею и полономъ возвратились: сѣ услыша Юрьевцы бывшихъ у нихъ Псковскихъ Госпей сорокъ пять человекъ посадили въ порубы; Псковишяне равнымъ образомъ бывшихъ изъ Юрьева Нѣмцовъ посадя, опправили Пословъ просить о освобожденіи шѣхъ госпей.

КОНЕЦЪ ТРЕТЕЙ ЧАСТИ.